
  

                                                    

 

  
Preg.mo Signor 
Avv. Luca Zani 
Presidente del Consiglio Comunale 
Biella 
 
 
E, p.c. 
Preg.mo Signor 
Avv. Marzio Olivero 
Sindaco 
Biella 
 
 

         
  
           
 

       INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE  
  
OGGETTO: SPOSTAMENTO DEL MERCATO CITTADINO PRINCIPALE IN CENTRO 
  
Premesso che:  
  
- Si è appresa a inizio anno dagli organi di stampa l’intenzione di questa amministrazione di spostare il 

mercato ci:adino principale, a:ualmente localizzato in Piazza Falcone, nel centro ci:adino, e da 
dichiarazioni del sindaco agli organi di informazione, che lo spostamento sarà eseguito entro fine del 
corrente anno; 

- Le associazioni di categoria dei commercianB ambulanB, al pari del consiglio di quarBere del Villaggio 
Lamarmora, hanno lamentato di non essere state in alcun modo coinvolte né consultate; 

- Le prede:e associazioni di categoria, inoltre, hanno sollevato molB spunB criBci in merito alla decisione 
dell’amministrazione, che a oggi non hanno avuto risposta; 

- E’ in corso presso il mercato di Piazza Falcone una raccolta firme di utenB contrari allo spostamento, che 
in sole due maGnate ha consenBto di raccogliere oltre seicentocinquanta firme; 

- Piazza Falcone è stata ogge:o di ingenB invesBmenB da parte dell’amministrazione ci:adina per 
l’organizzazione dei so:oservizi, e la riorganizzazione del mercato, mediante l’accorpamento che ha 
consenBto di ricavare ulteriori posB a parcheggio sulla piazza, si è compiuta nel 2024; 

- E’ giunta noBzia della convocazione da parte del sindaco dei rappresentanB delle associazioni di 
categoria degli ambulanB per il giorno 15 gennaio 2026; 
 

Considerato che:  
 

- A:ualmente i mercaB che si svolgono in Piazza MarBri della Libertà vedono partecipare un numero 
rido:o di ambulanB (dai dodici ai qua:ordici), contro i circa centocinquanta che svolgono l’aGvità 
mercatale in Piazza Falcone; 
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- Il raggiungimento di Piazza MarBri da parte degli ambulanB richiede il passaggio da Via Pietro Micca, che 
è la principale dire:rice nord-sud sul lato ovest della ci:à, interessata quoBdianamente da un intenso 
traffico veicolare; 

- Il mercato di Piazza Falcone rappresenta un centro di aggregazione e di aGvità commerciale per il 
quarBere Villaggio Lamarmora e per i rioni Masarone e Villaggio SporBvo, a esso adiacenB, dando ai 
medesimi una loro specifica cara:erizzazione; 

- Si affaccia su Piazza Falcone un bar, i cui Btolari hanno recentemente invesBto risorse significaBve per 
l’aGvità, facendo affidamento sull’affluenza di clienB portata dal mercato; 

- Piazza MarBri della Libertà è priva di so:oservizi e di servizi igienici pubblici; 
- Nel centro ci:adino vi è notoriamente carenza di parcheggi gratuiB, e il parcheggio ex BoglieG è 

notoriamente sempre largamente uBlizzato durante la seGmana; 
 
Si interrogano il sindaco e l’assessore competente per sapere:  
 

- Quali aree del centro, nel progetto dell’amministrazione, saranno destinate ad area di vendita 
durante i mercati; 

- Se le aree di cui al precedente punto saranno dotate di adeguati sottoservizi e di servizi igienici; 
in quanto tempo, in caso affermativo, l’amministrazione intenda realizzarli; 

- Se sia stata fatta un’analisi delle ragioni di scarsa partecipazione di esercenti ai mercati di 
Piazza Martiri della Libertà e quali esse siano; 

- Come l’amministrazione intenda far fronte, in caso di spostamento dei mercati principali, alle 
cause che oggi rendono scarsamente frequentati i mercati di Piazza Martiri; 

- Se sia stato valutato l’impatto dei mercati sulla viabilità del centro, in ispecie con riferimento a 
Via Pietro Micca; 

- Se sia stato valutato l’impatto dell’affluenza di clienti dei mercati sui parcheggi esistenti nelle 
aree adiacenti a quelle che saranno interessate dai mercati nel centro cittadino; 

- Se sia stato valutato l’impatto dello spostamento sul tessuto economico e sociale dei quartieri 
Villaggio Lamarmora, San Paolo Masarone Villaggio Sportivo, Centro e Riva e con quali 
risultati; 

- Come l’amministrazione intenda risolvere il problema della scarsità di parcheggi, in ispecie 
gratuiti, nel centro cittadino e, in particolare, se sia stata valutata la possibilità di incremento 
del servizio di trasporto pubblico locale nei giorni di mercato; 

- Quale progetto l’amministrazione abbia per l’utilizzo di Piazza Falcone successivamente allo 
spostamento dei mercati; 

- Quanto sia stato l’ammontare degli investimenti dell’amministrazione per la realizzazione dei 
sottoservizi in Piazza Falcone; 

- Per quale ragione i rappresentanti delle associazioni di categoria degli ambulanti non siano stati 
consultati prima di assumere la decisione dello spostamento del mercato; 

- Se sia intenzione dell’amministrazione convocare e audire i presidenti dei consigli di quartiere 
di Villaggio Lamarmora, San Paolo Masarone Villaggio Sportivo e Riva, in merito alla decisione 
di spostamento del mercato cittadino; 

 
Si richiede risposta orale in Aula.  
  
Biella, 13 gennaio 2026  
  
Interrogante:  
Andrea Basso – Gruppo Consiliare del Partito Democratico  
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Sottoscrivono la presente interrogazione anche i consiglieri: 
Fulvia Zago, Paolo Furia, Greta Cogotti e Paolo Rizzo (Partito Democratico) 
Marta Bruschi, Sara Novaretti e Riccardo Bresciani (Biella C’è) 
Karim El Motarajji (MoVimento 5 Stelle)  
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